



2022年6月29日 每周一、二、三、四、五出版(今日四版) <http://www.sinoppecnews.com>

星期三 第6994期 中国石油化工集团有限公司主管、主办 国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



## 习近平同志《论党的青年工作》出版发行

### 习近平同志《论党的青年工作》主要篇目介绍

(据新华社,详见4版)

奋进新征程  
建功新时代

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

## 中国石化全力服务香港经济社会发展

在港建成54座油气站和2座油库,疫情发生以来,做到“油品不断供,商品不涨价,服务不打烊”;全力拓展原油成品油和化工品等国际贸易规模,助力巩固香港贸易中心地位;积极搭建金融服务开放平台,为巩固香港国际金融中心地位作贡献



程南维

香江潮涌,紫荆花开。香港的太平山,风景秀丽、浪漫壮观。在半山上,伫立着一座中国石化“红帽子”加油站,为来往车辆提供高质量油品和服务。截至2022年6月,中国石化在香港共拥有54座油气站和2座油库,服务交通运输行业,为市民做好加油服务保障。

自1989年进入香港以来,中国石化积极稳健发展原油成品油与化工品国际贸易、境外筹资融资与资金管理、自营保险、国际石油仓储物流等业务,同时加大油库和加油站投资,持续提供优质油气产品和服务,多举措回馈社会,为推动香港更好更快融入国家发展大局作出积极贡献。

中国石化驻港企业积极扩大贸

易规模,助力巩固香港贸易中心地位。1995年,中国石化在香港成立联合石化亚洲公司,负责中东和亚太区域原油、天然气国际贸易,目前已跻身亚太地区领先的能源贸易公司行列,该公司2021年原油贸易量1.81亿吨。2007年,中国石化设立化工销售香港公司,提供稳定的进出口货源,构建以香港为中心,业务覆盖东南亚、东北亚、中东、北美、东欧、南亚等60多个国家(地区),目前该公司已发展成为在全球具有较大影响力的化工品国际贸易综合服务商,2021年,化工品贸易量458万吨。

借助香港的金融体系优势,中国石化积极搭建金融服务开放平台,为巩固香港国际金融中心地位作贡献。1995年,中国石化在香港设立盛骏国际投资公司。2021年,该公司合

作银行达到63家,开展境外结算、融资、债券投资、货币兑换等业务。为提升保险和风险管理专业化能力,中国石化在香港设立保险有限公司,截至去年底,该公司累计实现保险业务收入近30亿港元,协助集团客户完成理赔超过15亿港元。中石化冠德控股有限公司是中国石化最早“走出去”的境外窗口公司之一,也是中国石化旗下唯一在港上市的“红筹股”,该公司以“打造一流的国际石化仓储物流公司”为战略发展目标,开展资本运作,在实现自身快速发展的同时,为香港金融市场的稳定发挥了积极作用。

“叮叮!”“叮叮!”在即将迎来香港回归祖国25周年之际,坚尼地城、中环、铜锣湾等闹市街区,两辆印有中国石化“能源至净、生活至美”品牌

口号的有轨电车往来穿行,引起香港市民的关注,进一步展现了中国石化在香港推动绿色发展、共享至美生活的发展愿景。

中国石化积极在香港规划加氢站和生物柴油供应设施等新能源供应配套设施,推进低碳运营,同时积极倡导共建清洁、绿色社区。2021年7月开始,中国石化驻港企业与香港环境保护署每月举行“海滩清洁行动”,保护香港的海洋生态。

新冠肺炎疫情发生以来,中国石化驻港企业严格落实集团公司要求,主动响应香港疫情防控号召,坚持做到“油品不断供,商品不涨价,服务不打烊”。2020年初,香港口罩紧缺,中国石化一次性向香港本地社团捐赠5吨熔喷布,助力生产500万只口罩,免费派发给市民;2022年2月,

筹集价值800万港元抗疫物资,分别委托香港工会联合会、民建联免费派发给防疫抗疫一线的社会公共服务人员。

同时,中国石化还与香港公益机构新家园协会合作开展“至美有你”贫困家庭青少年及儿童成长资助计划,将连续实施三年,共捐款420万港元。其中,2021年捐赠140万港元,帮助了80名现居住于香港贫困家庭儿童,并选派80名驻港单位优秀员工作为师友志愿者进行一对一帮扶。

中国石化拥有香港最大的加油(气)零售终端网络,其中,17座新形象站分布在香港岛、九龙、新界等地,展示了中国石化良好的品牌形象。图为中国石化在香港首座新形象站——葵涌货柜码头。

中石化(香港)有限公司 供图

## 安全生产月 企业在行动

### 上岗先过“安全考试关”

本报记者 常换芳 通讯员 杨延美

“请描述你所在岗位的HSE职责、安全风险及预防措施。”“如果遇到突发安全事故,你怎么处理?”6月22日,河南油田今年新调整岗位人员接受了一场特殊的HSE述职考评。

对新调整岗位人员进行HSE述职考评是河南油田落实集团公司总经理2号令和全员安全责任的重要举措。考评目的是让新调整岗位干部员工明确安全工作重点、抓住安全管理关键、落实业务与安全融合的要求,在各自的领域里抓重点、抓关键,为安全生产打好坚实基础,增强HSE管理和操作能力,实现安全水平与业务水平双提升。

“无论在什么岗位都必须熟悉安全职责、岗位安全风险及防控措施,‘安全考试’这关必须过。”河南油田安全环保部负责人孙为民说。

在面对面述职环节,被考评干部员工要进

行个人安全工作述职、现场回答专家组评委提出的问题。评委再根据述职情况、回答问题的质量对述职干部员工做出综合评价,并纳入年度绩效考核。

面对面考评时间控制在10分钟之内。“安全生产中经常会遇到很多突发情况,限制时间是为了考察干部员工的应急反应能力和处理突发情况的水平。”河南油田分公司副总经理张初阳说。

除此之外,为期一周的安全培训也是新调整岗位干部员工必须过的“安全关”之一。培训期间,他们要学习安全法律法规、规章制度、操作规程、应急技能知识等,还要进行现场实际操作,熟悉岗位所需的安全操作技能,通过现场操作关。

“这样的考评和培训既提高了干部员工的安全管理水平,又增强了大家的安全责任感,一举两得,非常有必要。”参加考评和培训的干部员工感触很深。



6月28日,武汉化学工业园区举行危化品泄漏综合应急处置演练,国家危化品应急救援武汉石化队出动应急救援车辆6台、指战员28名参与此次演练。图为多家消防单位协同作战,对装置进料泵反向环流口泄漏“着火部位”进行模拟全方位灭火施救。

付松 摄 冯涛 文

### 规范交接班流程给安全“加把锁”

张曦 蓝天

“一楼集合!”随着当班主任余昱一声令下,江西石油新余仙女湖油库的当班工作人员迅速整装列队报数,有序进行各个岗位的交接班,在确认完操作流程和作业指导书后,两班人员在工作手册上签字完成交接。

今年3月以来,为进一步落实集团公司总经理2号令要求,江西石油从规范油库交接班流程入手,细化交接班管理工作要求。目前,江西石油已在全省14座油库实行规范化交接班制度。

油库承担着油品接收、储运、发放等任务,安全生产责任重大。规范交接班流程有利于及时发现安全隐患,落实员工安全警示教育,绷紧安全这根弦。

“以前虽然每天也会交接班,但是都是简单的交代工作。”余昱说,规范交接班后最大的改变就是员工安全意识的增强。“我们会利用班前会对近期重点安全事项着重强调。”6月以来,江西地区进入雨季,油库在每天交接班时都会报告当天天气情况。如果下大雨,接班人员就会及时将排水阀打开,避免积水。

6月20日上午,仙女湖油库当班主任沈据军发现,前来提油的小配送车司机没有将车钥匙挂在挡车台上就自行离开,安全员小张也没有及时提醒。他立即上前进行批评教育,并在交接班时集中点评当天不规范操作,让大家从思想上认识到规范操作的重要性,给油库安全“加把锁”。

本期话题: (详见3版)  
如何让安全培训更有实效?

### 当好安全生产的行家里手

符慧

石油化工行业链条长、工艺流程多,实现安全生产是一项极其复杂的系统工程。抓安全应当尊重内在规律,坚持专业的人干专业的事,提升专业能力、安全能力,科学有效地夯实安全生产根基。

事物运行总是有其规律,安全工作也不例外。在生产运行中,思想松懈总是出现在状况平稳的时候,事故的发生往往起因于少数“三违”行为、始于局部的细小隐患,变更过程中更容易发

生风险,这些都是从长期生产运行和惨痛历史教训中总结的宝贵经验,是抓好安全工作的重要法宝。我们要将这些规律掌握好、运用好,在思想上牢固树立“一切事故都可以避免”的理念,把风险控制在可控范围内、把事故消除在萌芽状态。

抓好安全生产,需要专业能力作为支撑。专业技术人员不仅要精通自己的本行,把专业知识学透、把现场情况摸清楚,更要把安全当成必修课,时刻掌握装置的安全状况、运行指标、主要风险点位

等,大到一套装置,小到一条管线、一个阀门,都要烂熟于心,对一些必备的生产安全常识和技能也要熟练掌握。只有这样,才能准确识别生产调整、工艺处理、设备运行中的不安全因素,才能在发生紧急状况时科学处置。技能操作人员要在遵守纪律、准确操作的基础上,熟悉岗位有毒有害物质的各项性质,熟知急救方法等安全知识,熟练使用应急救援设施,还应当积极参与风险识别和分析工作,系统了解装置运行情况,夯实安全生产根基。

各企业要有针对性地开展专业知识培训,对专业技术人员的培训要以专业技术能力、专业HSE管理能力、风险管控和隐患排查治理能力、应急处置能力等为重点;对技能操作人员的培训要以提升“五懂五会五能”为重点,推动全员系统提升专业能力,真正把好安全这道关。

今日视点